

## Crónica de la guerra Excursión de un practicante

El practicante de cuyo viaje a Frajana se habló tanto estos días es un muchacho de diez y nueve años, todavía sin barba, dejado y de mediana estatura. Se llama Agustín Blasco Sanz, natural de Santolea, provincia de Teruel.

Es practicante de medicina por oposición del hospital de la Princesa de Madrid y ha ido a Melilla como voluntario con la Cruz Roja.

Comiendo hace tres días en el Polígono con un amigo, le habló de su reciente escapatoria a Rostro Gordo, escapatoria que por lo arriesgada hizo bastante ruido.

—Pues soy capaz—dijo Blasco—de ir a Frajana y al campamento del sultán.

—¿A que no?—contestó el amigo con quien conversaba.

—Apuesto lo que quieras a que voy ahora mismo—repuso el aragonés.

La apuesta quedó hecha. Blasco cogió una maleta, se envolvió en ella y salió con dirección al campo moro.

Se ignora cómo pudo burlar la vigilancia de los centinelas.

Al cabo de tres cuartos de hora de marcha, a eso de las once de la noche, cuando se aproximaba a Frajana, le salieron al paso unos perros ladrando y acometiéndola furiosamente.

Para defenderse de la acometida, el practicante sacó una navajita que llevaba y se hirió con ella el pulgar de la mano derecha.

Entonces, atraído por el ruido, se presentó un moro.

—¿A qué te guardes—dijo Blasco, saludando al moro.

—¿Qué hacer aquí?—preguntó el riffeño.

—Yo, llegar hace cuatro días a Melilla y querer ver esto—contestó el practicante.

—¡Silencio!—dijo el moro interrumpiendo a Blasco.—Yo poder matarte, pero estar en paz.

—¿Tu estar bueno y no matarme!—dijo Blasco.

—Yo, moro rey, no matarte, sino ampararte. Pero si te oyen kábilas, no volverás vivo a tu tierra.

Entonces el moro cogió a Blasco de una mano y lo condujo en silencio a una escucha que se veía a alguna distancia, en la cual casucha una mujer, una niña y un anciano, estaban comiendo siluz cuz, sentados alrededor de una gran cazuela.

Los huéspedes invitaron con insistencia a Blasco para que comiera con ellos.

Pocos instantes después se entabló conversación entre el practicante y sus huéspedes.

Blasco dijo que era médico y quería curar a los moros, lo cual le conquistó inmediatamente las simpatías de los habitantes de la miserable vivienda.

Pidió un objeto moruno y le dieron una flauta llena de adornos. El correspondió a la generosidad de la familia mora con algunas monedas de cobre.

Después de hecha en regla la presentación de los que habitan la casa, el dueño de la misma manifestó que pertenece a la familia de Mariguari, dijo que la niña se llama Aixa, é hizo protestas de sus deseos de paz con España y de su amistad hacia nuestra nación.

### Blasco en peligro

Hasta entonces todo le había salido a Blasco a pedir de boca, pero al despedirse para ir a ver al bajá, se le ocurrió decir adiós a Aixa y tocar la cara de la niña.

¡Nunca tal hubiera hecho!

La familia entera mostró entonces la mayor irritación.

El enojo de los moros llegó hasta el extremo de quitar a Blasco la flauta que acababan de regalarle.

Blasco, que ignoraba la superstición de los moros, los cuales creen que se hace mal a sus hijos cuando se les toca ó se les mira con insistencia, salió más que de prisa de la casa y fué conducido a presencia del bajá.

### En casa del bajá

Este, en vez de incomodarse con el practicante, le recibió dándole muestras de mucha atención y amistad, le habló del peligro a que se había expuesto, porque las kábilas le hubieran asesinado al caer en sus manos, y le ofreció té, que Blasco aceptó con mucho gusto.

El bajá estaba rodeado de personas de su servidumbre, que hacían y servían el té.

Este era muy aromático y estaba mezclado con hierba luisa, a que tan aficionados son los moros.

Después de servido el té y de haberse conversado durante algún tiempo, el bajá quiso despedir a Blasco enviándolo a dormir a otra casa; pero el practicante, que por lo visto no tenía mucha confianza en los moros, se negó a salir diciendo:

—Yo dormir contigo, bajá; no separarme de ti, no fiarme de estos, que parecen muy brutos.

El bajá se rió mucho de las palabras del practicante, y por fin accedió a las peticiones de éste.

Blasco se tendió a los pies de la cama del bajá, no sin que éste le hubiera registrado antes minuciosamente para cerciorarse de si llevaba armas.

El practicante llevaba pendiente del cuello, sobre la carne, un crucifijo de metal, bastante grande.

El bajá cogió el crucifijo y lo depositó en una bolsita que tenía a la cabecera de la cama.

El practicante ante los moros

El día siguiente por la mañana se celebró una gran reunión de jefes moros, a todos los cuales, así como al hermano del sultán, fué presentado Blasco.

Luego dejaron que le viera mucha gente del pueblo, pues la osadía de aquel cristiano había despertado la mayor curiosidad entre los moros.

Pero al observar que el cristiano se fijaba con demasiada insistencia en las moras que le contemplaban, los riffeños, que son celosos como demonios, le encerraron más que de prisa en una tienda.

Una carta del bajá

Entre tanto, el bajá había enviado al general Macías una carta, diciéndole que un médico cristiano procedente de Melilla se hallaba en el campo moro, y rogándole que le manifestara lo que quería que hicieran con él.

A la carta del bajá contestó el general Macías pidiendo que condujeran a su presencia al detenido.

El moro Kandor

La despedida que los moros hicieron a Blasco al ser éste conducido a la plaza fué cariñosísima.

Entre el grupo de los improvisados amigos del practicante hallábase el famoso Kandor, quien no se cansaba de recomendar a Blasco que hiciera público que él había sido amigo del cristiano y le había amparado.

Antes de ir a campaña.—Tresillo militar

El general Martínez Campos, durante su breve estancia en Madrid, aprovechó bien el tiempo; en un momento de descanso que tuvo por la tarde, fué a casa de la condesa de Heredia Spinola, donde ya le esperaban algunos de sus amigos. Allí estuvo decididamente, jovial y animadísimo como un alférez que va a hacer sus primeras armas.

—¿Y la herida?—le preguntaron.

—¿Quién se acuerda de eso?—contestó—si hasta podría bailar un vals con cualquiera de ustedes.

—¿Comerá usted hoy conmigo?

—¡Comer! Esta noche misma me voy a Málaga, donde ya he teleografiado para que esté todo preparado para embarcarme inmediatamente, pues ansío llegar a Melilla.

—¿Y tendremos pronto noticias de usted?

—En seguida; en cuanto llegue y conferencie con Macías, reúno a la gente, les hablo el alma y comencemos las tareas.

Toda la tarde estuvo el general jovialísimo; cuando hablaba de López Domínguez lo hacía tributándole los mayores elogios.

—Se ha portado admirablemente—decía—y quedando él en el ministerio de la Guerra me voy más contento y más tranquilo, porque sé que nada ha de faltar por allá al ejército.

Cuando se despidió, todas las señoras le hicieron generosos ofrecimientos.

—Pida usted todo lo que quiera para los soldados y hospitales—le dijo la marquesa de Squilache—y se le mandará en seguida.

—Pronto vuelvo a dar codillos—dijo el general, estrechando afectuosamente las manos de su compañera de tresillo.

—Que dé usted allí la bola de valor es lo que hace falta.

—La daré, que entro con la espada y el basto y me ha ido bien en el descarte.

### Lo que dicen de Melilla

Reflejando el efecto causado en aquella plaza por el nombramiento del general Martínez Campos, dice un corresponsal:

«Ahora todo ha cambiado, todo muestra otro color, todo es distinto. Hay más animación, más fe y más vida.»

Hay muchos jefes que han servido a las órdenes del recién nombrado general en jefe. Para muchos es un superior, y un amigo y un antiguo camarada. Para todos es un prestigio, y es un vigor, y es una luz y un guía. En España podrá representar la confianza; por el entusiasmo con que se le espera aquí, casi representa la victoria.»

### La campaña en Melilla

Las dos notas más salientes de los periódicos de Madrid que ayer recibimos, son las siguientes:

El Día dice:

La nube de generales

«En los círculos militares, en los políticos, en las columnas de la prensa, en todas partes no se habla de otra cosa que de la verdadera nube de oficiales generales que ha caído, en pocas horas, sobre Melilla. Veintitrés son hasta el momento, según las cuentas de un colega afecto al Gobierno, los mariscales de España que hemos llevado al África, y a este paso, si la campaña se prolonga, va a pasar el Estrecho todo el escalafón del Estado Mayor general.»

Son los mismos militares los que reprochan este lujo de cabeza para un cuerpo relativamente tan pequeño como el que constituye, hoy por hoy, el ejército expedicionario. No llega el total de las fuerzas a veinte mil hombres, y resulta que al frente de cada batallón, en pie de guerra, podría ponerse un oficial general con su correspondiente séquito de ayudantes, agregados, comisionados y escolta.

Se abren estos días las páginas del *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* y se las ve cuajadas de nombramientos de generales, jefes y oficiales destinados a los Estados Mayores de cuerpos, divisiones, brigadas, comandancias y cuarteles. Hacía falta en África una cabeza, y allá ha ido el primer mariscal de España, con aplauso unánime de la opinión; pero tras de esa estrella, como acogiéndose a su brillo, corren verdaderas constelaciones de segunda, tercera y *enésima* magnitud, que a la postre no han de ser más que simples satélites que vivan de la luz del astro principal.

Daber de patriotismo es el que nos guía al protestar, en nuestro reducido círculo, de una exageración que puede ser funestísima, y que, por de pronto—crealo el señor ministro de la Guerra, porque con lealtad se lo decimos—origina hondo disgusto en el cuerpo expedicionario y en la masa entera del ejército nacional.

Porque el mal, con ser mucho, no está en ese cúmulo de generales que se disputa el honor de pelear al lado de Martínez Campos, con la honrosa ambición de conquistar laureles para la patria; el daño, allá y aquí, lo producen, como siempre, los abusos que esos mismos generales cometen pidiendo oficiales a sus órdenes, que no tienen puesto en las filas ni en ninguna parte, que estorbarán antes que ayudar en nada, y que querrán, como es racional, tener participación en triunfos, en glorias y en mercedes, cuando se hubieran obtenido aquéllas sin su concurso, y economizado éstas en provecho de los combatientes y del país.

General (y no el jefe principal) de los que van, ó de los que ya han ido a África, hay que llevar a sus órdenes, entre Estado Mayor, ayudantes, agregado, etc., etcétera, unos ¡QUINCE JEFES Y OFICIALES!

Esta única consideración basta para que se calcule hasta dónde llega el abuso. De modo que, sin exagerar mucho, antes bien quedándose corto, puede afirmarse hoy que tenemos en Melilla más de cien jefes y oficiales, sin puesto alguno, como no sea el de acompañantes de sus respectivos generales.

La cabeza, repetimos, resulta monstruosa para aquel ejército, y a este derroche se agrega una agravante que, aun siendo muy dura para estamparla, no se aviene con

nuestra conducta ni con los propósitos de imparcialidad de callarla.

Repárese el *Diario Oficial*; véanse los nombres de los dignos jefes y oficiales que forman el cortejo de los numerosísimos Estados Mayores, averigüe, el que no le sepa, sus parentescos, relaciones, influencias ó amistades, y sáquese luego la consecuencia, que está demás que nosotros deduzcamos.

Creemos prestar un buen servicio al ministro de la Guerra consignando todo esto: corte por lo sano; cierre la puerta para todo el mundo dictando una medida radical, y esté seguro de que ha de ahorrarse muchos disgustos y satisfará los deseos del ejército, scallando también las murmuraciones de la opinión.

Y sobre todo, prestará un buen servicio a su país.

El *Imparcial* escribe:

Observaciones

«No puede estar ya lejos el comienzo de las operaciones de guerra. Tal vez sea ésta menos cruenta de lo que se ha previsto desde un principio; acaso los riffeños, intimidados ante los poderosos elementos bélicos acumulados en nuestro campo, no presenten en sus trincheras la resistencia tenaz que se presume; quizás busquen hacia el interior terreno más seguro para ellos y menos conocido de nuestras tropas donde aceptar el combate. Pero como quiera que también es probable la lucha inmediata encarnizada y fiera, serán desde luego oportunas algunas observaciones.»

Llevamos diecisiete años de paz, y en ese tiempo se ha formado la generación que está en plena juventud. La guerra, con su fatal secuela de horrores y desdichas, es desconocida como impresión personal directa por esa generación.

No es lo mismo oír de labios de testigos presenciales el relato de sangrientas peleas ya lejanas, ó leerlo en las reposadas páginas del libro, que recibir de lleno las impresiones del campo de batalla, máxime cuando, como al presente, se vive con harta viveza la vida de los sentidos.

Las eficiones impresionistas de un lado, de otro el prurito efecista que hoy se apodera del ánimo de todo el que toma la pluma, inducen a entregarse con lamentable esmero a las pinturas del horror. Todavía la cosa puede pasar si se trata de inesperada catástrofe, cuyos espantosos detalles, al conmover profundamente las almas, las predisponen, mediante previsos juicios, a la evitación de análogos daños. Mas en la guerra, sobre todo mientras ésta se halla encendida, tarea semejante de un malsano efectismo sólo puede conducir a debilitar en un pueblo que lucha la virilidad y la energía indispensables a la victoria.

La guerra es la guerra, es la destrucción, es el estrago, es la muerte. Se puede abominar de ella, trabajar contra ella, hacer lo imposible por evitarla; mas cuando está ya entablada y la honra nacional comprometida, hay que aceptar aquélla tal cual es, y mirar varonilmente sus efectos, y reprimir el grito de espanto para no llevar éste al pecho de los demás, y no conducirse cual si se perteneciera a un pueblo enteco, afeminado y neurótico.

El corazón de la raza española no se ha debilitado; no se puede jurar otro tanto del cerebro. La joven generación que va a luchar en los campos del Riff, peleará como han peleado siempre los soldados de España; es de desear que los que narren sus proezas no las rocen demasiado con lágrimas de nociva sensibilidad. Esto enerva más de lo que se cree el vigor nacional.

La pintura de los horrores de la guerra, cuando tiende a impedirlos, es plausible; en la guerra misma es abominable. Zola escribiendo en plena paz *La Debacle* para contribuir a curar a la Francia de sus afanes belicosos y sueños de predominio, presta un verdadero servicio a su nación; publicado ese libro en 1870 ó 1871, habría sido un auxiliar de los alemanes.

El convenio de 1859

En el pleito que mantenemos en África, bueno es que se sepa por todos cual es nuestro derecho.

Los periódicos han citado varias veces diferentes artículos de los convenios pactados entre España y el sultán de Marruecos; pero no recordamos que ninguno haya copiado textualmente el relativo a los

términos jurisdiccionales de Melilla y de las restantes plazas africanas.

Para evitar equívocos, y sobre todo, para aclarar dudas en aquellas naciones que las pudieran tener en lo que respecta al pleno derecho que nos asiste, transcribimos a continuación el siguiente documento que data nada menos que del año 1889.

Basta pasar la vista por él para comprender que casi todos los artículos han sido letra muerta. Si no lo hubieran sido no nos encontraríamos ahora en la necesidad de castigar a las kábilas ni en la de recurrir a las armas en defensa de nuestra soberanía.

Obligación es del sultán el colocar en las fronteras de nuestro campo gobernadores amparados por fuerzas regulares del ejército imperial.

Menester es que en las reclamaciones sucesivas quede bien consignado este punto, porque cuando llegue la hora de las responsabilidades, no las eludan con distinguidos los emisarios del emperador.

El convenio dice litera'mente así: «Convenio entre España y Marruecos, ampliando los términos jurisdiccionales de Melilla y pactando la adopción de las medidas necesarias para la seguridad de los presidios españoles en la costa de Africa.

«En el nombre de Dios Todopoderoso. «Artículo 1.º S. M. el rey de Marruecos, deseando dar a S. M. C. una señalada muestra de los buenos deseos que le animan, y queriendo contribuir, en lo que de él depende, al resguardo y seguridad de las plazas españolas en la costa de Africa, conviene en ceder a S. M. C., en pleno dominio y soberanía, el territorio próximo a la plaza española de Melilla, hasta los puntos más adecuados para la defensa y tranquilidad del presidio.

«Art. 2.º Los límites de esta concesión, se trazarán por ingenieros españoles y marroquíes. Tomarán éstos por base de sus operaciones, para determinar la extensión de dichos límites, el alcance de tiro de cañón de 24, de los antiguamente conocidos.

«Art. 3.º En el más breve plazo posible, después del día de la firma del presente convenio, según lo indicado en el art. 2.º, se procederá de común concierto y con la solemnidad conveniente, a señalar la línea que desde la costa del Norte a la costa del Sur de la plaza, ha de considerarse en adelante como límite del territorio jurisdiccional de Melilla.

«El acta del deslinde, debidamente certificada por las autoridades españolas y marroquíes que intervengan en la operación, será firmada por los plenipotenciarios respectivos, y se considerará con la misma fuerza y valor que si se insertase textualmente en el presente convenio.

«Art. 4.º Se establecerá entre la jurisdicción española y marroquí un campo neutral. Los límites de este campo neutral, serán: por la parte de Melilla la línea de jurisdicción española, consignada en el acta de deslinde a que se refiere el artículo 3.º; y por la parte del Riff, la línea que se determina, de común acuerdo, como divisoria entre el territorio jurisdiccional del rey de Marruecos y el mencionado campo neutral.

«Art. 5.º S. M. el rey de Marruecos se compromete a colocar en el límite de su territorio fronterizo a Melilla, un caído o gobernador, con un destacamento de tropas para reprimir todo acto de comprometer la buena armonía entre ambos Gobiernos.

«Art. 6.º Con el fin de evitar las hostilidades de que en algunas épocas han sido objeto las plazas del Peñón y Alhucemas, S. M. el rey de Marruecos, llevado del justo deseo que le anima, dispondrá lo conveniente para que en la proximidad de aquellas plazas se establezca también un caído con las tropas suficientes, a fin de hacer respetar los derechos de España, y favorecer eficazmente la libre entrada en dichas plazas de los víveres y refrescos necesarios para sus guarniciones.

«Los destacamentos que hayan de colocarse, tanto en la frontera por la parte de Melilla como en cercanías del Peñón y Alhucemas, se compondrán precisamente de tropas del ejército marroquí, sin que pueda encomendarse este encargo a jefes ni tropas del Riff.

«Se ratificará el presente tratado con la brevedad posible, etc.—Tetuán, 24 de Agosto de 1889.—Firmado: Juan Blanco del Valle.—Firmado: El siervo de la majestad que Dios realiza, Mahommed el Jebtib, a quien Dios sea propicio.

«Este convenio ha sido ratificado por Su Majestad católica y S. M. el rey de Marruecos, y las ratificaciones respectivas se canjearon en Tetuán el día 26 de Mayo de 1860.»

Después del texto anterior, ni los enemigos de España pueden negarle su perfecto derecho.

**La última intentona separatista**

Los periódicos de Cuba, recibidos por la vía de los Estados Unidos, contienen noticias de la algarada separatista de la provincia de Santa Clara.

El sábado 4 por la noche se levantó la partida en el término de Ranchuelo, mandada por un individuo apellidado Hernández.

Recibió en Las Lajas refuerzos, poniéndose entonces bajo el mando de Eugenio Pérez.

En el ingenio Pedroso uniéronse con seis hombres Liborio Cardoso; conocido por Liborrito.

En Pedroso, Santa Catalina y Argudín cogieron armas y 60 caballos escogidos.

Después cortaron los hilos del telégrafo y del teléfono. En Nuevitas, término de Lajas, mataron a Antonio Valladares, dueño de una tienda, que se negó a facilitarles armas, y dispararon contra el establecimiento, que cercaron.

Los sublevados fueron batidos, entre Guayo y Potrerillo, por un grupo de voluntarios y civiles, mandados por el alcalde de Oruña.

Tuvieron cuatro bajas, se les hicieron cinco prisioneros y perdieron 40 caballos.

Fueron detenidos en Cruces Federico Zayas, Francisco Vázquez, Enterza y dos tabaqueros, ciudadanos americanos, llegados hace poco del extranjero.

Unidos los Comités del partido autonomista de Cruces, Lajas y Palmira, acordaron protestar contra el movimiento.

El teniente del escuadrón del regimiento de Pixarro, Sr. Torices, capturó en una emboscada al paisano Victorio Cardoso, uno de los principales cabecillas de las partidas levantadas, ocupándosele un revólver y un machete.

El movimiento careció de importancia, y sin embargo los filibusteros hacían circular en Nueva York la noticia de haber en armas 25 ciudades, y que los sublevados ascendían a 25 000.

Todo ello era falso.

**Recompensas á los penados**

Para premiar el valor con que pelearon en la acción sostenida contra los rifeños el día 2 de octubre en Melilla, se ha concedido:

A Tomás Mena Pardo que sufre cadena perpétua, rebaja de cinco años y anotación en su hoja penal para conmutarle la pena al finalizar la campaña, si sus servicios y comportamiento son distinguidos.

A Rafael Garrido, Francisco y Silvestre Pla Pellicer, que sufren reclusión militar perpétua y cadena perpétua, respectivamente, dos años, de rebaja é igual anotación en sus hojas penales que el anterior.

A Mariano Andreu Albalac y José Ferrer Estrada que sufren reclusión temporal de treinta y dos años y catorce y ocho meses, respectivamente, rebaja de dos años en sus condenas.

Estos penados pertenecen al fuero de guerra.

En la propuesta de recompensas se indica al ministro de Gracia y Justicia para concesión de indultos parciales, a los siguientes penados que pertenecen a la jurisdicción ordinaria y que también pelearon valerosamente en aquella acción.

A Melitón Grijaba Mayoral, que fué sentenciado á diez y ocho años de reclusión temporal, rebaja de cinco años en su condena.

A Cosme Badía León, sentenciado á cadena perpétua, rebaja de cinco años y anotación en su hoja penal para conmutación de pena si al finalizar la campaña su conducta es meritoria.

A Vicente Aguaron, Ambrosio Novales, Santiago Guillén, Jerónimo García y José González Vases, se les rebaja tres años en las condenas que sufren.

A José Martín Arenas, Miguel Carmona, Antonio Naranjo, Antonio Madrid, Andrés Tomás, Gervasio Urgol y Ambrosio Moreno Sánchez, rebaja de dos años en sus actuales condenas.

A Tomás Hernández Belmonte, rebaja de tres años y anotación en su hoja penal para conmutación de pena.

A Juan López Calderón, Juan Ledesma, Pedro López N., Miguel Fernández Flórez, Federico Gándara, Julián Martín Casado, Roque Vázquez García, Francisco Giorla Chaves y Federico Díaz Fernández, que sufren cadena perpétua, dos años de rebaja y anotación en sus hojas penales para conmutación de pena, si sus servicios y méritos al terminar la campaña han sido distinguidos.

**Viajeros á precio reducido**

Refiere el correponsal de La Unión Mercantil de Málaga en Melilla que en el vapor Torre del Oro, que salió del primer puerto para el segundo conduciendo al ba-

lón infantería de Mallorca, han hecho la travesía hasta la plaza africana tres viajeros originalísimos.

Se trata de tres muchachos, el mayor de los cuales contará tan solo quince años.

Se habían escondido entre el equipaje del regimiento, y poco antes de dar vista a Melilla los encontró el contramaestre en su escondrijo.

Se llaman José Oliveira, Manuel Yagüe y Eusebio Moreno, y son, respectivamente, de Almería Soria y Guadalupe.

El último al preguntarle el Corresponsal de La Unión Mercantil qué móvil le guiaba á Melilla, contestó con la mayor frescura:

—A comer el rancho... Se llevan á la tropa y con la tropa el rancho, y por eso voy á donde vaya la tropa.

Los chicos estaban resignados con entenderse con la Guardia civil á su llegada á Melilla, y no se preocupaban de los gastos que los ocasionaría el regresar á sus hogares, pues para ello decían que lo más que podrían pagar por volver, era lo que habían pagado por ir: nada.

**Impresiones de un soldado**

De una carta de Melilla, escrita en el seno de la confianza, transcribimos los siguientes párrafos, que pintan gráficamente la triste situación en que se hallan nuestras tropas.

También resplandece en sus líneas el amor á la patria, que se mantiene siempre igual en el soldado:

«El agua que bebemos aquí—escriba—desde el principio de esta campaña, es muy mala, y hay que tenerla, por lo menos tres días, en las vasijas, para que se purifique y filtrarla el que pueda hacerlo.

En cambio, nuestra cama no deja nada que desear, y el correaje, el fusil y la mochila son buenos.

Lo peor es el tiempo, que se ha desatado en agua y frío. Ahora tenemos un temporal de vientos que nos tumba las tiendas todas las noches; pero, en fin, estos y otros malos ratos los paso con paciencia, y hasta con gusto, recordando aque la máxima que dice: «La patria te dió la vida; déjala cuando la pida»

Todos los españoles estamos, pues, en la obligación de defender la nuestra, cada cual con arreglo á los medios de que dispone: los ricos, con su dinero; los sabios con su talento, y los soldados con su sangre.

No sé lo que será esto. Sólo un día he tenido servicio de trincheras todo el regimiento. Vimos pocos moros; disparamos, algunos tiros, y nada más. Así estaremos hasta que Dios quiera, que no sé cuando será...

Aquí hay deseos de matar infieles, y todos tenemos mucho coraje.

Lo malo, lo soportaremos con gusto; lo que hace falta es empezar.»

Así habla un soldado de la nación.

**El cuartel general del ejército de Africa**

Ha sido destinado como gobernador del cuartel general del ejército de Africa, el general de brigada D. Angel Aznar Butigieg.

Para el cargo de intendente general del ejército de Africa, el de división D. Antonio Merlo Escudero.

A las inmediatas órdenes del general en jefe los de brigada D. Juan Arocas y don Agustín Luque y el coronel de la guardia civil D. Félix Sos Diaz.

Como aposentador del cuartel general, el coronel de caballería D. Luis Aynat Bannedicto.

Como ayudantes de campo del general en jefe el coronel de infantería D. Manuel ario, comandante D. Rafael Lacambre y capitán don Rafael Moreno Valenzuela, y los primeros tenientes de caballería don Laureano del Busto, D. Felipe Navarro y Ceballos Escalera, D. Miguel Martínez de Campos y D. Juan O'Donnell Vargas.

Al cuartel general el comisario de guerra de primera clase D. Luis de la Torre Banloch.

Constituirán el Estado Mayor del cuartel general el coronel de Estado Mayor don José de Bascarán, teniente coronel D. José Barraquer, comandante D. Leopoldo Barríos, capitanes D. Pio Suárez Iacían, don Joaquín Sánchez Ozaña, D. Genaro Alemany, y primer teniente don Jesús Coloma Roldán.

Nombrando ayudante de campo del general de brigada D. Agustín Luque, el comandante de infantería D. Manuel Ródenas, y destinado á las órdenes del general en jefe el capitán de caballería don Luis de Zabala Guzmán.

Auditor general del ejército de Africa el de división D. Nicolás de la Peña.

A las órdenes del comandante general del segundo cuerpo de ejército el teniente de caballería D. Diego Muñoz Cobos.

**La opinión de Francia**

Constantemente y en los periódicos franceses de todos los matices se observan las manifestaciones de simpatías y amistad que la república vecina dedica á España y las censuras que dirigen á la política de Inglaterra.

A los muchos párrafos que hemos transcrito de la prensa francesa, para que nuestros lectores formen juicio completo del asunto, puede agregarse el siguiente, que copiamos de L'Avenir Militaire, tanto más importante, por el tacto y reconocida competencia con que el citado periódico trata las cuestiones internacionales:

«Las operaciones de Melilla continúan en suspenso desde el martes.

La diplomacia marroquí acentúa sus tradiciones de ganar tiempo, con tanta más razón, cuanto que se sienta apoyada por Inglaterra. La posición de los españoles, metidos en un callejón sin salida, es cada día más crítica. Pueden salir de él en virtud de nuevo insulto de los marroquíes y de un arrebató de cólera de los madrileños, cuya indignación puede producir desórdenes de tal alcance que no es fácil calcularlo, dado el carácter impresionable de nuestros vecinos.

Imaginemos la bandera francesa insultada por los salvajes de Dahomey, del Senegal ó de Siam, y el dinero inglés favoreciendo la matanza de nuestros soldados, y tendremos una idea de lo maldecido que sería el nombre inglés en París.

Pues peor aún sería el efecto que esto había de producir en Madrid, donde montan en cólera con mayor facilidad, siendo esto un verdadero peligro.

Cuando el embajador inglés haya sido insultado allí, Inglaterra levantará el grito al cielo. Esto será injusto, porque el insulto de Melilla y la muerte del general Margallo son cosas muy graves; paralizar los esfuerzos de España para obligar al sultán de Marruecos á que respete los derechos, constituye un acto de hostilidad por parte de Inglaterra. Esta nación abusa, confiada en su fuerza, y sería posible que le pesara; con la indignación de un pueblo es peligroso jugar, aún contando con positivas ventajas.»

**Otra Exposición Universal**

Para el día 26 del próximo mes de Abril está señalada la solemne inauguración en Lyon de uno de esos grandes certámenes que realizan los pueblos civilizados para dar muestra de lo que pueden el saber y la iniciativa del hombre en este siglo XIX, en que tan sorprendente desarrollo han tenido las manifestaciones del trabajo.

Las obras que se ejecutan en la actualidad están muy adelantadas, llamando la atención entre todas el edificio principal. Este tiene una cúpula inmensa, y su granada y única nave ocupa una extensión de 250 000 metros cuadrados, constituyendo una verdadera obra maestra de la industria metalúrgica.

También se hallan casi terminados los palacios coloniales situados en espaciosos y admirable parque.

No hay para qué decir que, con motivo de esta Exposición, se preparan grandes festejos y Congresos, en los cuales se discutirán los asuntos de actualidad de mayor trascendencia, que harán de la gran ciudad francesa un centro de reunión. Muchas sociedades corales españolas han sido invitadas para concurrir á los festivales que allí se organizan, habiendo prometido ya su asistencia algunas de las Vascongadas, Galicia y Cataluña.

Con objeto de facilitar la concurrencia de expositores españoles, las compañías ferro-viarias francesas establecerán tarifas especiales combinadas con las compañías españolas para el transporte de objetos.

Todo, pues, hace esperar que esta nueva Exposición Universal será una de las mejores, no sólo por la grandiosidad de sus construcciones, sino por la concurrencia de expositores.

**NOTICIAS**

**De la Capital**

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputación provincial, con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

	Pesetas
Suma anterior.	15244 44
Ayuntamiento de Lapuebla.	100 00
Id. de Selva.	100 00
<b>Total.</b>	<b>15444 44</b>

(Continuará).

En el concierto que tendrá efecto esta noche en el casino *La Constancia* á beneficio de los soldados que resulten heridos en la guerra de Africa, tomarán parte el bajo Sr. Ordinas y los alumnos de la escuela de canto que dirige.

**Noticias del ejército:**

El comisario de guerra de primera clase D. Juan Bó García ha sido destinado á la plantilla del ministerio de la Guerra.

El oficial segundo D. Luis Martorell Juan ha sido destinado al cuarto cuerpo de ejército (Cataluña).

Se halla nuevamente en esta ciudad, de paso para Valencia, D. Vicente Rovira, dueño de la exposición de cuadros que hace algunos meses se efectuó en la tienda y mostradores del Sr. Fuster, en la calle de S. Nicolás.

El Sr. Rovira permanecerá sólo algunos días en esta ciudad y esta noche abrirá nueva exposición en el mismo local.

Las cantidades entregadas hasta el día de ayer en el Gobierno de provincia con destino á los gastos de la guerra de Melilla, ascendían á 397 pesetas 44 céntimos, las cuales ingresaron en la Sucursal del Banco de España.

Esta noche á las seis y media tendrá efecto una velada poético-musical, que la Asociación de Seglares Católicos de Manacor celebrará en honor de sus patronos la *Inmaculada* y el *Patriarca S. José*.

Dicha velada se celebrará en la nueva sala de la calle de la Peña, con arreglo al siguiente programa.

- 1.º—Waltz (Chopin) para piano por el Sr. Esteve 2.º—Memoria por el Secretario. 3.º—*Serenata de Schubert*, trio por los señores Pont, Saas y Rosselló. 4.º—Lectura de poesías por varios niños. 5.º—Romanza por el Sr. Ripoll. 6.º—Lectura de poesías por varios caballeros. 7.º—*Pieta Signore* (Stradella) por el Sr. Massanet. 8.º—Lectura de poesías por varios señores. 9.º—Romanza por el Sr. Ripoll. 10.º—Lectura de poesías por varios sacerdotes. 11.º—*Non é ver* (Mattei) por el Sr. Massanet. 12.º—Despedida por unos sordo mudos.

El preso José Seguí que el día veinte del próximo pasado mes intentó fugarse de la cárcel de la villa de Selva donde estaba detenido por robo verificado el quince del propio mes, falleció el día veinte y nueve por la noche á consecuencia de haberse roto una pierna al saltar una ventana de dicha cárcel para rugarse.

La guardia civil de Pollensa denunció al Alcalde de aquella villa al dueño de seis cabezas de ganado cabrío que apacentaban en propiedad ajena.

A las seis y media de la mañana ha fondeado procedente de Barcelona el vapor *Belloer* con la correspondencia, veinte y seis pasajeros y carga.

A las tres y media de la tarde de ayer fondeó en el antepuerto frente á la farola nueva el navío acorazado *Howe*, de la Marina real inglesa enarbolando el pabellón blanco.

Saludó con veinte y un estroboz la plaza, teniendo izada la bandera española en el tope del palo mayor, contestándole poco después el fuerte de S. Pedro con una salva igual.

A penas hubo dejado caer el ancla cuando pasó á bordo el médico director de Sanidad de este puerto para darle entrada.

El *Howe* desplaza 10.300 toneladas lleva una máquina de 7.500 caballos de fuerza con 10 cañones y 555 tripulantes al mando del comandante R. Abrinson y procede de Gibraltar de donde ha venido en tres días.

Durante la semana que terminó el día 4 de Noviembre el Ayuntamiento de esta ciudad invirtió en obras que lleva por administración la cantidad de 1.743 pesetas 79 céntimos en la forma:

Reparación y conservación de los empedrados y afirmados de las calles 1.066'82 pesetas. Reparación y conservación de caminos vecinales 12'50 pesetas. Reforma de la Casa Consistorial, 279'96 pesetas. Construcción de una acequia para aguas potables en el Hostalet, 82'89 pesetas. Habitación de un local para un puesto de la guardia civil en la Cuarentena, 110'92. Cuidar de las aguas que abastecen la ciudad 97'75 pesetas. Limpieza de sifones y otros servicios, 74'75 pesetas y material para tapas de sepulturas, 18'20 pesetas.

**Don Luis Pou**

Con un lucido y numeroso acompañamiento fué conducido ayer á la última morada el cadáver de D. Luis Pou y Bonet de cuyo fallecimiento ya dimos cuenta.

La muerte del Sr. Pou, merece una

mención más detenida que la que ayer, por escasez de tiempo y espacio, le dedicáramos.

Su talento, su facundia, su ingenio inagotable y peregrino, hicieron de él una figura genial y popularísima en Mallorca.

Dotado de feliz memoria y de notables y completamente espontáneas condiciones oratorias, su clase de Historia Natural y de Agricultura, que desempeñó durante tantos años en este Instituto, resultaban unas veces exornadas de alusiones picarescas que cautivaban la atención de todos los discípulos y se elevaban otras á una inspiración cálida y entusiasta.

Demasiado conocida es, para que la recordemos, su constante propensión para introducir en esta isla las grandes reformas agrícolas de los sistemas de cultivo, para detener el *vandalismo forestal* que arrasa nuestros bosques, para prevenir y defender nuestros amenazados viñedos contra la filoxera; y no cabe ocultar que en muy pocos de los modernos escritores didácticos de agricultura, se encuentra un fondo de artista y un relieve de elocuencia agraria, de la antigua cepa de Columela, como los que alcanzaba el Sr. Pou en sus discursos y conferencias, en sus folletos y artículos. Y que por ende, en muy pocos resulta tan persuasivo y fecundo su apostolado.

Su ingenio humorístico y cáustico, se desbordaba inexhausto en todas sus conversaciones. Con el caudal que desperdigó el Sr. Pou hubiera podido añadirse á muchos libros y escritos la amenidad, la brillantez y el colorido que les falta. Como verdadero pródigo, lo derramó en todas partes, sin reunirlo ni encauzarlo en una obra duradera y definitiva. Muchas de sus anécdotas y chascarrillos han adquirido fuerza proverbial como su nombre.

Y bien merece contarse entre las mejores prendas de su carácter generoso. La alegre resignación con que soportó los mayores infortunios y la impavidez con que iba alejándose de una vida que había enaorado de regocijo, pero que abandonaba para acercarse á otra mejor, sin la desesperación del siberita, antes bien con la esperanza del creyente.

Así murió quien pasó en vida por el tumulto de las pasiones juveniles, y por el exaltado ardor de las contiendas revolucionarias, salvando siempre la serenidad estoica de su espíritu ante las contrariedades y los peligros.

**TELEGRAMAS**

(Véase nuestra hoja telegráfica de anoche).

(Servicio particular de La Almudaina)

**Un soldado al agua**

Madrid 2 las 2 t.

Al desembarcar en Melilla los soldados del regimiento de la Constitución uno de ellos cayóse al mar y estuvo á punto de ahogarse.

Se produjo gran número de contusiones en todo el cuerpo y además tres heridas de consideración en la cabeza, una de ellas de mucha gravedad.

**Mencheta**

**Noticias marítimas**  
**Compañía Trasatlántica**

El Antonio López llegó á Buenos Aires e. 26 de Montevideo.

El Isla de Panay llegó á Cádiz el 27 de Santander.

El San Agustín llegó el 27 á Cádiz de Melilla.

El Montevideo llegó á Cádiz el 28 de Málaga.

El Raba. salió de Cádiz el 28 para Mogador.

El Ciudad de Cádiz salió de Cádiz el 28 para Barcelona.

El Cataluña salió de Málaga el 28 para Barcelona.

El Alfonso XII llegó á la Habana el 28 de Veracruz.

El Habana salió del puerto de mismo nombre el 28 para Veracruz.

El Panamá llegó á la Habana el 28 de Santiago de Cuba.

El San Ignacio salió de Vigo el 29 para Cádiz.

**Compagnie Generale Transatlantique**

La Champagne llegó el 19 á Nueva York procedente del Havre.

La Gascogne llegó el 20 al Havre procedente de Nueva York.

El Amériquo llegó el 21 á Pointe á Pitre con rumbo á Colón y escalas.

La Navarre salió el 21 de Saint Nazaire para Veracruz y escalas.

El Saint Simón salió el 21 de Bordeaux Pauillac para Haiti.

La Navarre llegó el 24 á Santander pro-

+

**DON JUAN ALEMAÑY Y DOLS**

Falleció el 1.º del corriente  
E. P. D.

Su desconsolada viuda, hijos, hijas, hermanas, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará el lunes 4 de Diciembre próximo á las once, en la iglesia de religiosas de la Purísima Concepción.

No se invita particularmente

+

**DON JUAN PORCEL Y RAMOS**

Falleció el 28 del corriente  
E. P. D.

Su afligida viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral, que en sufragio del alma del finado, se celebrará el lunes 4 de Diciembre próximo á las diez en la iglesia convento de las Capuchinas —No se invita particularmente.

cedente de Saint Nazaire y salió para Veracruz el mismo día.

El Saint Laurent salió el 22 del Havre para Burdeos y escalas.

El Labrador salió el 22 de Colón para Burdeos.

La France llegó el 23 á Santander procedente de Colón y escalas.

La Bourgogne salió el 25 del Havre para Nueva York.

**Hidrografía**

**Avisos á los navegantes**

Mar Negro.—Rusia.—Ha vuelto á funcionar el faro eléctrico del puerto de Odesa, terminadas las operaciones de reparar las calderas.

Océano Atlántico del Sur.—Aparición de una roca por fuera del rio Gamaribe (Brasil).

Río Janeiro.—Cabo Frio.—Se ha instalado un aparato dióptrico de primer orden, cuya luz es de destellos blancos con eclipses totales.

Mar Mediterráneo.—Se ha modificado la señal horaria del puerto de Génova, izán dose cinco minutos antes del cañonazo de medio día una bandera roja.

Mar Adriático.—El 27 de Noviembre empezará lucir el nuevo alumbrado del puerto de Brindisi.

Austria Hungría.—(Puerto de Spolato) Inaugurado el muelle de San Pietro, se ha colocado una luz de gas fija.

**Oficinas públicas**

**Ayuntamiento de Palma**

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de hoy, ha acordado acogerse á los beneficios de la prescripción respecto de todos los créditos contra él, que no han sido reclamados en un plazo de 15 años.

Antes de concretar la relación de los créditos objeto de la prescripción ha resuelto que durante un plazo de 15 días se hal e espuesta en sus oficinas dicha relación con objeto de que los interesados puedan hacer las manifestaciones oportunas.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los acreedores municipales.

Palma 1.º de Diciembre de 1893.—El Alcalde accidental, Mariano Aguiló.—El Secretario, Guillermo Roca.

**Estadística**

**Inscripciones verificadas en los Juzgados**

**Nacimientos.**—Día 30.—Varones 2, hembras 2.

**Matrimonios.**—Día 30.—D. Juan Estradas y Palmer con doña Ana Suau y Palmer.

D. Pedro Bestard y Cañellas con doña Juana Mas y Frau

D. Constantino Davia y Millán con doña María de los Angeles Lizana y Grau, y

D. Juan Sanchez y Vich con doña Margarita Ana y Galva

**Defunciones**—Día 2.—Juan Carbonell y Sbert casado, de 77 años, calle del Socorro, mielitis.

Luis Pou y Bonet, casado, de 69 años, calle de la Piedad, de hipertrofia del corazón

Juan Alemañy y Dols, casado, de 63 años, calle del Estanco, de gastro-hepático.

Miguel Vidal y Vicens, casado, de 55 años, de La Soledad, de cáncer.

Catalina Seguí y Sant s, casada, de 53 años, calle de San Elias, de enfermedad del corazón.

Concepción Soler y Torre mol, soltera, de 29 años, de El Terreno, de bronquitis crónica.

**Hospital Civil.**—Día 2. **Movimiento de enfermos.**—Entradas, 2; 2 varones y 0 hembras.—Altas, 6; 5 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol**—Estado de la atmósfera—Cubierta por densa calma, con celajes y nubes en cruz.

**Horizonte.**—Brumoso al E. y S. claro al O. **Idem del viento.**—Ligera ventolina del O. N. O. **Idem de la mar.**—Llana y rizada á rodallas.

**Buques á la vista**—Un velero á la altura de las Illetas, viene en demanda del fondeadero.

*Vieta de Porto-pl.*—Señala por la banda de poniente la venida de un buque de vela mercante no conocido.

**Buques fondeados.**—Día 2.—Vapor español Bellver, de 788 ton. con 30 trip. 26 pas. cap. don Juan Singa, valija y efectos de Barcelona con 11 horas

Poisara Goleta española Maria, de 98 ton con 8 trip. cap. D. Juan Llado, con aceite, de Sevilla, con 15 días

Cañonero inglés, Howe, de 10 300 ton. de 555 trip. cap. R. Ahinson, y su equip, de Gibraltar, con 3 días.

**Buques despachados.**—Día 2.—Land español, San Antonio, de 47 ton. con 7 trip. cap. D. Ber ardo Estela, y efectos de Valencia.

Polacra Goleta española, Maria, de 57 ton. y 7 trip. cap. D. Jaime Enseñat, efectos de Barcelona.

**Matadero**—Día 2.—*Reses sacrificadas para el abasto publico*—Bueyes, 1.—Vacas, 7.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 1.—Carneros 55—Ovejas, 14.—Borregos, 3.—Corderos, 57—Cabras, 9.—Cegajos, 2.—Cabritos, 3.—Cerdos, 18.—Cerdas, 11.—Lechonas, 2.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de cuarenta horas**

Concluirán en San Agustín, exposición á las seis, á las diez misa mayor Al anochecer, Rosario, novena, Trisagio, con música, Te-Deum y la reserva.

**Otras funciones**

En San Nicolas, fiesta en honor de Santa Barbara; á las diez misa mayor con sermón por D. José Palou

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen de los Dolores, en San Cayetano

**Teatro Principal**

Gran compañía cómico-lirica bajo la dirección del célebre maestro compositor D. Guillermo Cereceda.

**Funciones para hoy**

Por la tarde á las tres y media La revista postal en un acto y 3 cuadros titulada:

**Correo Nacional**

Cuarta representación de la maniobra cómica lirica militar de gran espectáculo en un acto y cuatro cuadros titulada:

**La espada de honor**

El juguete cómico en un acto, **El Fronton de Jai Alai**

Entrada general 1'00.—Id. al paraiso 0'75

**A las 7 y media en punto**

El juguete cómico en un acto: **La Barca Nueva**

El entreacto lirico en un acto: **La Estudiantina**

La maniobra cómica lirica militar de gran espectáculo en un acto y cuatro cuadros titulada:

**La Espada de honor**

El juguete cómico lirico en un acto: **El Fronton de Jai Alai**

Entrada general 1'25.—Id. al paraiso 0'75

NOTA.—Toda localidad que esceda de una peseta pagará el sello móvil.

**Plaza de Toros de Palma**

Grandioso espectáculo para el domingo 3 de Diciembre.

Entrada general, un real.

IMPRESA DE AMENJUAL Y MUNTANER

FERROVIARIAS DE MALLORCA
Servicio de trenes que regiran desde el 1 de Abril de 1893
De Palma a Inca, y viceversa, a las 7:30 mañana...

ULTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
Primito Ballester... 111'00
Caja de Seguros... 63'00

BOLETIN METEOROLOGICO
Dia 2 de Diciembre - 9 mañana
Temperatura... 75'07
Viento... 106'25

HOJAS DEL CALENDARIO
DICIEMBRE
Ct. menguante el 30
Novilunio el 8
Sale el sol a las 7:08
Pónese a las 4:31

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL - Domingo, 23, Sta. Maria. - MAYO, Domingo
14, Soller y Felanitx. - Id., 21, San Felices. - Id., 23, Manacor...

Compañía de Navegación
la Menorquina
EL VAPOR CORREO
MENORQUIN
Saldrá todos los domingos a las 4 tarde de Alcudia para Barcelona...

Sociedad Mahonesa de Vapores
Viajes de Alcudia á Mahón y Barcelona
POR LOS VAPORES
Puerto-Mahón
Nuevo-Mahonés
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS

A los Quintos
La agencia de quintas de Rafael Arrom y Compañía, que tiene su centro en la plaza de la Fuente número 4, Tarragona, asegura la suerte de la Península y Ultramar á los quintos que lo deseen.
BASES
1.ª Por 30 duros sustitución ó redención para Ultramar.

Montepio Nacional
IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS para las
QUINTAS
Delegado general en las Baleares
Don José Barnils, Conquistador 18, Palma
COMISARIAS: Sres. M. y Obrador, D. Miguel Lanuza, D. Antonio Moger

14-VICTORIA-14
(JANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZA
DEPÓSITO DE
AZÚCARES CAFÉS Y CACAOS
VENTAS AL PORMAYOR
Se regala un Piano
nuevo garantido al que lo alquile por 5 duros mensuales durante 3 años.

Grandes Fábricas de Bujías Esteáricas
LA CATALANA DE LA COLONIAL
ROCAMORA HERMANOS
BARCELONA
PUNTOS DE VENTA EN PALMA
Droguerías de Benito Bennasar, Confeiterías de Jacinto Antolí, Colmados de Benito Pomar, Perfumerías de Lucas Canals, Hojalaterías de Emilio Cortés...

ESTABLECIMIENTO DE PIANOS
De los principales fabricantes nacionales y extranjeros. Se alquilan nuevos y usados á precios baratísimos.
CASA PERELLÓ, UNIÓN, 19
30-11-a

La Alfombrera
Gran rebaja de precios
Personal idóneo se encarga gratuitamente de dejar colocadas á domicilio las alfombras que se compran en la fábrica.
Alfombras colocadas á 2 rs. el metro
Sacos de yute para almendrán á 4 reales kilogramo.

Vinos de Jerez
Depósito: Almacén de Damián y José Bauzá, Conquistador, 25. 10-7

SE ALQUILA - Una casa zaguán situada en la calle de Duzyar núm. 4, que reúne todas las comodidades apetecibles.
Informarán en la calle del General Barceló núm. 18. 12-4

Por 220 pesetas
Se vende un caballo y un carrito con sus correspondientes guarniciones. En esta imprenta informarán. 16

Venta
Se vende un caballo con su correspondiente carrito y guarniciones. Informarán, calle de Jaime II, número 2. 26

Al público
El pianista Sr. Menéndez después de haber estado algunos años en Soller donde fué contratado y habiendo en actualidad terminado sus compromisos, vuelve á fijar su residencia en Palma: dará lecciones en su casa que la tiene establecida, Olmos 12, 1.ª y también á domicilio á los que lo soliciten. Además se encarga de afinaciones y reparaciones á pianos, órganos y armoniums. 15-8

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica
Mes de Noviembre
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. - Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.
El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz vapor «Ciudad de Santander», capitán García, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz, y puertos de Costa Firme y Pacífico.

Vapores Transatlánticos de hijo de J. Jover y Serra de Barcelona
Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Barcelona á mediados de Diciembre el magnífico y veloz vapor español de acero de 5.500 toneladas máquina de triple expansión y alumbrado eléctrico clasificado en el Lloyd 100 A y construido bajo la inspección del Almirante J. Jover Serra
CAPITAN JOVER
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
Para informes en Palma, oficinas de la Isla Marítima, calle de Palacio núm. 26.

PÉRDIDA - El domingo último, 26 del pasado mes, se extravió desde Lluchmayor á esta capital, una perra podenca de diez y seis á veinte meses, color rojo con faldas blancas, un lunar en la frente, la punta de la cola blanca y una raya también blanca que partiendo de las nalgas llega hasta la mitad del espinozo. El que la encuentre ó la tenga en su poder puede servirse entregarla al procurador Ramis, su dueño, quien gratificará el hallazgo. 5-2

PÉRDIDA - Desde Portopi, por la carretera de Andraitx, se ha perdido una perra de casta lebel y pelo atigrado y blanco. Está criando y se agradecerá y gratificará generosamente á quien dé noticias de ella en esta redacción. 14

Abonarés de Cuba
Para su cobro, informarán calle de Rubí, número 25 piso 1.º izquierda. 8 8

Almendros
En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura, llamado «as rancés», situado en la Plaza Puerta Pintada, números 8 y 9, se han recibido almendros injertados y sin injertar, y toda clase de árboles frutales los cuales se venderán á precios reducidos. 13-a

Se necesita un aprendiz de barbero, San Miguel, 115, informarán. 3-1